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Česká populární fantastika 1990 – 2012 v kontextu kulturním, sociálním a literárním  

Disertační práce se zaměřuje na zkoumání populární fantastiky v českém prostředí v rozmezí 

let 1990 – 2012. Populární fantastika je definována jako segment populární kultury, který 

využívá fantastických motivů a je vyjádřen prostřednictvím různých uměleckých a mediálních 

forem (literatura, film a televizní pořady, výtvarné umění, hry apod.); práce využívá jako 

základní médium pro výzkum této oblasti fantastickou literaturu (science fiction, fantasy, 

horor). Pro vymezení a pochopení podstaty populární fantastiky mají mimořádnou důležitost 

její příjemci (tzv. fanové), kteří tvoří osobitou subkulturu nazývanou fandom. Disertace, 

stojící interdisciplinárně na pomezí kulturní antropologie, sociologie, literární vědy a 

mediálních studií, vychází z hypotézy o aktivním a tvůrčím přístupu příjemců produktů 

populární kultury, kteří těmto kulturním artefaktům dávají vlastní významy, vzájemně je 

sdílejí a využívají je pro své vlastní zájmy. Tento přístup se opírá především o teoretické 

práce Johna Fiskeho a Henry Jenkinse, zejména o koncepci participatorní kultury a kulturní 

divergence.            

Práce sestává ze dvou částí. V první je nejprve souhrnně představen vývoj výzkumu populární 

kultury v euroamerickém akademickém prostředí v průběhu 20. století, po něm následuje 

nástin teoretického uchopení populární fantastiky ze strany především angloamerických 

badatelů; obě tyto stati tvoří nutný podklad pro pochopení širšího rámce, do něhož je práce 

zasazena. Přehled dosavadní odborné reflexe populární fantastiky v českém prostoru ukazuje 

jednostrannost jejího zaměření pouze na literární složku fantastiky a značná desiderata 

v oblasti výzkumu jejích sociálních aspektů. První část práce pak uzavírá portrét české 

populární fantastiky ve vymezeném období, konkrétně její literární složky, s postižením jejích 

základních vývojových tendencí a žánrových forem a s návrhem modelu autorských generací.    

Druhá část disertace obsahuje pokus o komplexní charakteristiku československého fandomu 

ve vymezeném období jakožto subkultury. Úvod rekapituluje dosavadní vývoj subkulturního 

výzkumu v zahraničí i v českém prostředí včetně vymezení základních metodologických 

přístupů v této oblasti. Stručný nástin institucionálních dějin fandomu zejména v jeho 

proměnách po roce 1989 včetně modelu vnitřní struktury této subkultury pak střídá analýza 

sociálního prostředí fanů a jeho konstitutivních znaků, která vede autora k označení fandomu 



termínem „subkultura přechodového typu“. Další rozbory se snaží postihnout diferenciaci a 

hierarchizaci pozic příslušníků subkultury na bázi tzv. symbolického, resp. subkulturního 

kapitálu. Další kapitola nahlíží fandom jako společenství založené na aktivní práci 

s popkulturními artefakty za pomoci širokého spektra mediálních nástrojů. Závěr druhé části 

disertace je věnován „mytologii“ fandomu, tedy některých vybraným, pro subkulturu 

podstatným představám, jež jsou součástí konstrukce její kolektivní identity; konkrétně je zde 

rozebrán mýtus „obrození“ a mýtus střetu „amatérů“ a „profesionálů“ uvnitř fandomu.  

Disertační práce potvrzuje specifický charakter subkultury příjemců a „uživatelů“ populární 

fantastiky, která více než na konzumaci produktů populární kultury staví svou identitu na 

kreativním zacházení s těmito produkty. Stírání zřetelných hranic mezi elitní a populární 

kulturou, typické pro postmoderní dobu a společnost, ukazuje československý fandom 

přelomu 20. a 21. století jako výslovně postmoderní fenomén.                              

 


